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Победы, дом №1, помещение №3                        младшему советнику юстиции
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      В МБОУ ДОД «Центр Детского Творчества» с. Александров-Гай Александрово-Гайского муниципального района Саратовской области в целях антитеррористической защищенности проведена следующая работа:
- произведено периметральное ограждение территории;
- назначены ответственные   за пропускной режим в учреждении;
- организован контроль за неукоснительным соблюдением административно-режимных мер, инструкций о пропускном режиме и соблюдение мер противопожарной безопасности в учреждении;
- организованы инструктивные занятия с педагогическим,  обслуживающим персоналом, воспитанниками учреждения  по вопросам соблюдения требований безопасности и действиям в случае возникновения террористических угроз, чрезвычайных ситуаций;
- оформлен информационный стенд «Уголок безопасности» (действия сотрудников  и воспитанников учреждения в случаях совершения террористического акта, возникновения чрезвычайных ситуаций);
- устранены недостатки по освещению территории учреждения  в ночное время;
- организован контроль за въездом на территорию учреждения автотракторной техники.

    Однако, не смотря на проведенную работу, существуют недостатки, связанные с отсутствием источника финансирования:
- отсутствует кнопка экстренного вызова полиции;
- отсутствует видеонаблюдение;
- отсутствует специализированная охрана учреждения.
       Источником финансирования деятельности МБОУ ДОД «ЦДТ» являются средства Учредителя – администрация Александрово-Гайского муниципального района Саратовской области.    Для устранения недостатков,  указанных выше,  администрация МБОУДОД «ЦДТ» ходатайствовала перед Управлением образования администрации Александрово-Гайского муниципального района о содействии в  решении данного вопроса. В ответ на ходатайство получен ответ (Приложение)
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