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Введение
9 мая 1945 года. День Победы. Идут года, и все дальше по времени отдаляется от нас этот день – день радости и гордости нашего народа победителя в кровавой и беспощадной войне. В этом году моя страна отмечает уже 70 лет Победы в войне, которая вошла в мировую историю как Великая Отечественная война советского народа против нацистской Германии. Как всегда наш школьный автобус встанет у социального центра. В него сядут наши милые старики и поедут к Вечному огню – отдать дань уважения тем, кто сложил свою голову в этой страшной войне. И с каждым годом их становится все меньше и меньше. Уже давно к автобусу не приходят фронтовики - время безжалостно. С каждым годом в живых остается все меньше тех, кто ковал Победу в тылу.  Они остаются в памяти на фотографиях в семейных альбомах, и на стендах  в  краеведческой комнате школы. Я люблю приходить в нашу краеведческую комнату и смотреть на молодые и задорные лица, запечатленные на фронтовых фотографиях, награды, выставленные под стеклом, читать их рассказы о войне. 
Внимательно рассматривая экспозицию, посвященную Николаю Ивановичу Котову,  я обратил  внимание на то что в его наградном удостоверение сильно расходятся по времени указ о награждении и  дата  вручения.  Меня это сильно заинтересовало.  И я решил в этом разобраться. Мои исследования легли в основу  исследовательской работы, которую я назвал «История одной награды». 
Актуальность темы я вижу в том, что мы, молодое поколение, живущее в мире наполненным огромным количеством разнообразной информации,  не уделяем достойного внимания событиям того героического времени. А именно изучение его, приносит нам гордость за свой народ, воспитывает чувство патриотизма и  любви к  Родине.
 Начиная свое исследование, я поставил перед собой  цель – раскрыть историю награды и подвига моего односельчанина Николая Ивановича Котова.        Чтобы добиться поставленной цели, я должен решить следующие задачи - узнать историю медали «За оборону Ленинграда», и за какой подвиг она была вручена моему земляку. При написании своей работы я опирался на следующие источники – книги памяти, основанные на воспоминаниях жителей нашего села, книги «История села Камышки», фотографии и документы, хранящиеся в школьной краеведческой комнате, интернет – ресурсы. Моя работа состоит из оглавления, введения, двух глав, заключения, списка используемых источников и литературы, приложения.                         

Глава 1. История медали «За оборону Ленинграда»
Я люблю бывать в нашей краеведческой комнате – рассматривать фотографии, награды, документы. Когда я знакомился с той частью экспозиции, что посвящена Николаю Ивановичу Котову, у меня возник интерес к его награде – медали «За оборону Ленинграда». Мне захотелось узнать - как появилась эта награда,  за что ее давали, кого награждали и за что ее получил мой односельчанин. 
В главе первой я постараюсь раскрыть историю создания этой награды. Для этого мне пришлось изучить множество документальных источников. На основании их я установил следующее. 1941-1942 года были очень тяжелыми для нашей страны. Хорошо вооруженный и умеющий воевать, враг рвался вглубь территории нашей страны в трех направлениях – на Ленинград, Москву, Киев. Сражения разворачивались за каждый город. И это было не зря – ценой больших потерь Красная армия в 1941 – 1942 годах нанесла фашистам тот урон, что скажется уже в 1943 году,  когда наступит коренной перелом в Великой Отечественной войне, да и во второй мировой войне в целом. Особенно страшными по своему напряжению, были бои по обороне таких стратегически важных городов как Ленинград, Одесса, Севастополь, Сталинград. Героизм  советских людей, проявленный в этих сражениях, по мнению Народного комиссариата обороны СССР нужно было увековечить в истории страны. Поэтому НКО СССР выходит с ходатайством в Президиум Верховного Совета СССР об учреждении специальных медалей за оборону указанных городов.  22 декабря 1942 года выходит Указ Верховного Совета СССР об учреждении медалей за оборону Ленинграда, Одессы, Севастополя и Сталинграда.
 
Особое место в истории Великой Отечественной войны занимает оборона блокированного Ленинграда, длившаяся с 8 сентября по 27 января 1944 года. Оборона города, названного в честь основателя государства, носила не только стратегический, но и моральный характер. Город  обороняли сухопутные войска и Балтийский флот.  Горожане дружно встали на защиту своего города – только в июле – сентябре 1941 года 200 тысяч ленинградцев вступили в ополчение и ушли на фронт.
 Город лишился нормального обеспечения продовольствием и начался голод.
Но, несмотря на голод, постоянные артобстрелы и бомбардировки, жители города продолжали обороняться,  жить и трудится. Только за первое полугодие 1941 года  ленинградцы изготовили 713 танков, 480 бронемашин 58 бронепоездов, десятки тысяч снарядов, мин, гранат, миллионы патронов.

12 января 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов прорвали кольцо блокады, и городу стало легче. Но окончательно блокада была снята  только 27 января 1944 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1945 года Ленинграду было присвоено звание «Город – герой».  Но о том, что нужно увековечить подвиг Ленинграда, и других городов, было решено еще в октябре 1942 года.  24 ноября 1942 года И.Ф.Сталин дал указание приступить к разработке их рисунков. Из всех эскизов был выбран эскиз Н.И. Москалева, но и он претерпел изменения – Сталин лично убрал с медалей свое изображение и приказал заменить его на надпись «За нашу Советскую Родину».
 На другой стороне медали художник разместил на фоне Адмиралтейства - как символа города- фигуры красноармейца, краснофлотца, рабочего и работницы с винтовками наперевес, олицетворяющие готовность защитников города к борьбе. Предполагалось, что медали будут изготавливать из  стали, но затем заменили на латунь. 
По Указу от 22 декабря ношение медалей предусматривалось на правой стороне груди, а с 19 июня 1943 года эти медали стали носить слева.

Согласно Положению медалью «За оборону Ленинграда» награждались военнослужащие, рабочие и служащие, участвовавшие в обороне города. Медаль вручалась как участвовавшим в обороне, так и тем, кто в силу разных причин был эвакуирован из города в период его обороны.  Вручение медали производилось на основании  списков,  которые составляли командиры подразделений, руководители предприятий.  Вручали медаль на фронте  командиры, а тылу исполнительные комитеты Ленинградского городского и областного Советов депутатов трудящихся. Всего медалью «За оборону Ленинграда» награждено около 1470 тыс. человек. 
Таким образом, заканчивая первую главу, и решая поставленные мною задачи, я могу сделать следующие выводы. Медаль за «Оборону Ленинграда» Президиум Верховного Совета СССР утвердил 22 декабря 1942 года, а вручать ее начале июня 1943года. Медаль была создана по эскизу художника Н.И Москалева. Редактировал эскиз медали лично Верховный Главнокомандующий И.Ф.Сталин. Медаль вручали защитникам города на Неве – воинам и гражданским, всем, кто в эти страшные годы, с 1941 по 1944, находились в блокаде, и делали все, чтобы город не был взят врагом. Всего за годы Великой Отечественной войны медалью было награждено около 1470 тысяч защитников города. 
Глава 2. Защитник Ленинграда
 
Среди экспонатов школьной краеведческой комнаты есть медаль «За оборону Ленинграда» и удостоверение к ней. Этой медалью был награжден Николай Иванович Котов – житель села Камышки. Меня заинтересовали даты в удостоверении к медали, и этой проблеме я посвятил свою первую главу. В этой главе я собираюсь исследовать жизнь и подвиг моего односельчанина. К моему глубокому сожалению в моей работе мне не смогли помочь ни сам Николай Иванович, ни его родные. Фронтовик Николай Иванович Котов скончался в 1983 году – сказались раны и лишения войны.  Его родные переехали жить в другое место. Поэтому, мне в моей работе,  пришлось опираться на тот материал,  который сумели собрать члены краеведческого кружка при работе над книгами  «История села Камышки»  и  книгами Памяти в 2001 -2002 годах. Тогда еще в селе проживала вдова фронтовика Мария Ивановна Котова, и ребятам удалось взять у нее интервью для книги Памяти. Именно на ее воспоминаниях и воспоминаниях старейших жителей села и строится моя работа. Семья Котовых переехала из Ал-Гая в х.Бирюков после того, как по указанию Советской власти  беднякам начали раздавать землю. Многие жители села начинали именно как бирюковцы – Кабановы, Киселевы, Тереховы.
  

Получив землю, они занялись сельским трудом. В 1924 году в семье Котовых родился мальчик Коля. Повзрослев, он включается в труд своей семьи, а затем вступает вместе с семьей в колхоз им. Чугункова.  Начало Великой Отечественной войны он встречает 17 - летним подростком. А в начале 1942 года, когда ему исполнилось 18 лет, его мобилизуют на фронт. После короткой подготовки Николая Ивановича направляют на оборону Ленинграда. По словам М.И. Котовой, он, как и все хватившие горя фронтовики, не любил рассказывать про те страшные дни.  Но ей удалось все  же, что то, узнать от неразговорчивого супруга.  По словам супруга, их рота, разбавленная залечившими раны красноармейцами, была брошена на закрытие образовавшегося опасного прорыва фашистов. Рота задачу выполнила.  Когда ей на смену пришло новое подразделение, личного состава роты осталось 10 израненных солдат.
 
Подлечившись, Н.И.Котов возвращается на линию фронта, продолжает воевать, защищая город, испытывая все тяготы и лишения блокады. Конечно, на фронте было посытнее, и голод ощущался не так как в городе, но все же не хватало. Да и непривычная для степняка сырая погода доставляла множество неприятностей,  сказавшихся потом  в гражданской  послевоенной жизни. Он не знал, что его и его друзей  командир  представил к награде – в одном из боев командира убило. Медаль «За оборону Ленинграда» Николаю Ивановичу после боя вручил новый командир в сентябре 1943 года.
  Он защищал  город до конца блокады  и в январе  1944 с наступающими войсками положил ей конец. После снятия блокады он освобождал Прибалтику.  Вернувшись с фронта, он стал работать в колхозной мастерской. Встретил Марию Ивановну, поженились, появились дети. В конце пятидесятых – начале шестидесятых построили дом в селе Камышки, и перебрались туда жить. Николай Иванович принимал активное участие в подъеме целины – работал трактористом и механиком при образовании целинного совхоза им. Радищева в Новоузенском районе. 
 За это он был награжден медалью «За освоение целины».  Его труд на благо родины был вознагражден медалью «За трудовое отличие». 
К сожалению раны, подорванное здоровье, не позволили Николаю Ивановичу  дожить даже до пенсионного возраста. В 1983 году фронтовика, защитника Ленинграда не стало. Он покоится на кладбище села Камышки,  память о нем живет в памяти односельчан, школьники каждый год, посещая краеведческую комнату,  знакомятся с его подвигом. 
Таким образом, заканчивая работу над второй главой, и решая  поставленную задачу, я пришел к следующему выводу. Николай Иванович Котов в годы Великой Отечественной войны принимал участие в обороне города – героя Ленинграда, где совершил подвиг – раненый не покинул поле боя, пока не пришла помощь. За это, и за дальнейшее участие в обороне города он был награжден медалью «За оборону Ленинграда». Жители села Камышки гордятся тем, что у них такие земляки, и в  память о них планируют поставить памятник на территории социального центра.
Заключение
 Таким образом, заканчивая свою работу, достигая назначенной цели, и решая поставленные задачи, я пришел к следующим выводам. 
Медаль «За оборону Ленинграда» была утверждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года по ходатайству Народного комитета обороны СССР для награждения мужественных защитников Ленинграда. Оборона Ленинграда занимает особое место в истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. 
В работе над эскизом медали принимал участие художник Н.И. Москалев. Личное участие в этой работе принял руководитель государства И.В.Сталин. Медаль вручалась защитникам Ленинграда – как военным, так и гражданским. 
 Мой односельчанин Николай Иванович Котов с 1942 года принимал участие в героической обороне города на Неве. Получив несколько ранений, он не покинул поле боя до тех пор,  пока не пришла помощь. За это его и тысячи других защитников города Родина наградила медалью «За оборону Ленинграда». Закончив войну, Николай Иванович Котов отметился и своими трудовыми подвигами, заслужив награды Родины за свой труд. 
Село помнит своих односельчан – героев Великой Отечественной войны.  В настоящий момент идет подготовка к  тому,  чтобы увековечить их память в памятнике, который будет стоять в центре села, у здания Социального центра. 
Мы помним и бережем память о тех, кто подарил нам без войн!
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